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Η κρίση έγινε αισθητή στην Ελλάδα σχεδόν δύο χρόνια μετά την κα-
τάρρευση της Lehman Brothers το 2008, η οποία πυροδότησε την
πρόσφατη παγκόσμια χρηματοοικονομική κρίση. Η αρχική εκτίμη-
ση ήταν ότι η χαμηλή σχετικά έκθεση του ελληνικού τραπεζικού το-
μέα σε «τοξικά» προϊόντα καθιστούσε την ελληνική οικονομία λιγό-
τερο ευάλωτη στις επιπτώσεις της κρίσης (Pagoulatos & Trianto -
poulos, 2009). Και όμως η Ελλάδα ήταν η πρώτη χώρα του ευρω-
παϊκού Νότου που ήρθε αντιμέτωπη με μια κρίση χρέους. Η πα-
γκόσμια χρηματοοικονομική κρίση περιόρισε τη ρευστότητα του
τραπεζικού τομέα και αύξησε το κόστος δανεισμού, εντείνοντας το
δημοσιονομικό πρόβλημα της χώρας, η οποία βρέθηκε στα πρόθυ-
ρα χρεοκοπίας. Με βάση τα επίσημα στατιστικά στοιχεία, το 2009
το δημοσιονομικό έλλειμμα ανήλθε στο 13,6% και το δημόσιο χρέ-
ος στο 129,6% (Eurostat, 2012). 

Η πορεία έκτοτε είναι λίγο-πολύ γνωστή. Η χώρα έμεινε εκτός αγο-
ρών και το 2010 προσέφυγε στον «μηχανισμό στήριξης», που απαρ-
τίζεται από το ΔΝΤ, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ευρωπαϊκή Κε-
ντρική Τράπεζα, κοινώς γνωστή και ως «τρόικα». Η δανειακή σύμβα-
ση που υπέγραψε συνοδεύτηκε από την υπογραφή του πρώτου μνη-
μονίου, το οποίο περιλάμβανε σκληρά μέτρα λιτότητας καθώς και
διαρθρωτικά μέτρα εξυγίανσης της οικονομίας. Ωστόσο τα μέτρα αυ-
τά δεν απέδωσαν και η χώρα αναγκάστηκε να καταφύγει και σε δεύ-
τερο δανεισμό ύψους 130 δισεκατομμυρίων ευρώ, που συνοδεύτηκε



από κούρεμα του χρέους κατά 50% και νέα δέσμη μέτρων, που πε-
ριλάμβανε αυξήσεις φόρων και περαιτέρω μειώσεις μισθών και συ-
ντάξεων. Τέλος, τον Νοέμβριο του ίδιου χρόνου ψηφίστηκε το μεσο-
πρόθεσμο πλαίσιο δημοσιονομικής προσαρμογής, το οποίο περι-
λάμβανε νέα σκληρότερα μέτρα λιτότητας για την περίοδο 2012-16. 

Πολλοί ήταν αυτοί που είχαν πιστέψει ότι το ξέσπασμα της πα-
γκόσμιας οικονομικής κρίσης το 2008 θα έβαζε φρένο στον ανεξέ-
λεγκτο χρηματιστηριακό καπιταλισμό και θα επαναπροσδιόριζε τον
ρόλο του κράτους ως ρυθμιστή της οικονομικής ζωής. Ωστόσο οι
προσδοκίες αυτές γρήγορα διαψεύστηκαν, καθώς οι παρεμβάσεις
των κρατών δεν είχαν ως κύριο μέλημα να προστατεύσουν τα θύ-
ματα της κρίσης ή να τιμωρήσουν τους ιθύνοντες (Touraine, 2011).
Αντίθετα, βλέπουμε τα κράτη, ιδιαίτερα στην Ευρώπη, να παρεμ-
βαίνουν όλο και λιγότερο για να διασφαλίσουν την αναδιανομή ει-
σοδήματος και την κοινωνική προστασία, ενώ οι πολιτικές που ακο-
λουθήθηκαν στο πλαίσιο των πακέτων διάσωσης που ανέλαβαν θε-
σμοί της ΕΕ και το ΔΝΤ έχουν ως αποκλειστικό στόχο τον περιορι-
σμό των δημόσιων δαπανών.

Η Ελλάδα έχει υποστεί σε μεγαλύτερο βαθμό από οποιαδήποτε
άλλη ευρωπαϊκή χώρα τις συνέπειες αυτών των πολιτικών. Η ελλη-
νική οικονομία εισέρχεται στον πέμπτο χρόνο ύφεσης και στον τέ-
ταρτο χρόνο εφαρμογής πολιτικών λιτότητας, γεγονός που αντα-
νακλάται τόσο στο κοινωνικό όσο και στο πολιτικό επίπεδο. Στο διά-
στημα αυτό έχει υπάρξει μια πλούσια βιβλιογραφία η οποία εστιά-
ζει στα αίτια της κρίσης. Δικαιολογημένα η αναζήτηση των αιτιών
της κρίσης καθώς και των παραγόντων που συνέτειναν ώστε η κρί-
ση στην Ελλάδα να πάρει τόσο μεγάλες διαστάσεις μονοπώλησαν
το ερευνητικό ενδιαφέρον της επιστημονικής κοινότητας τα πρώτα
χρόνια. Σήμερα όμως, μετά από πέντε και πλέον χρόνια ύφεσης και
πολιτικών λιτότητας, το ενδιαφέρον αρχίζει σιγά σιγά να στρέφεται
στις επιπτώσεις της κρίσης και των πολιτικών που υιοθετήθηκαν για
την αντιμετώπισή της1.
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Το χρονικό διάστημα που μεσολάβησε από την αρχή της κρίσης
μέχρι σήμερα είναι αρκετό ώστε να αποτιμήσουμε με σχετική ασφά-
λεια τις επιπτώσεις που είχε σε διάφορες πτυχές της κοινωνικής και
πολιτικής ζωής. Το βιβλίο αυτό, χωρίς να παραλείπει τη συζήτηση
γύρω από τα αίτια της κρίσης, αποσκοπεί κυρίως να φωτίσει τις εξε-
λίξεις από το ξέσπασμα της κρίσης και τη σύναψη της πρώτης δα-
νειακής σύμβασης το 2010, και να αποτιμήσει τις κοινωνικές και πο-
λιτικές επιπτώσεις της κρίσης καθώς και των πολιτικών που ακο-
λουθήθηκαν στη συνέχεια.

Κατανοώντας τα αίτια της κρίσης

Αν και λίγοι θα διαφωνούσαν ότι η κρίση που έγινε αισθητή στην
Ελλάδα προς τα τέλη του 2009 ήταν παρεπόμενο της διεθνούς χρη-
ματοοικονομικής κρίσης, η ένταση και ο τρόπος με τον οποίο εκ-
δηλώθηκαν διαφοροποιεί την Ελλάδα από άλλες χώρες. Όπως επι-
σημαίνει ο Τσουκαλάς, αν και η κρίση είναι ενιαία «σε κάθε χώρα,
η κρίση εμφανίζεται με τα δικά της συμπτώματα και με πρόσωπα
που αντιστοιχούν στους ιστορικούς όρους εξέλιξης της συγκεκριμέ-
νης κοινωνίας» (Τσουκαλάς, 2011). Στην Ελλάδα η κρίση εκφρά-
στηκε πρωτίστως ως κρίση χρέους, τη στιγμή που στις πιο πολλές
χώρες, συμπεριλαμβανομένων και κάποιων του ευρωπαϊκού Νότου
(π.χ. Ισπανία), εκδηλώθηκε πρώτα ως κρίση του χρηματοπιστωτι-
κού συστήματος. Ταυτόχρονα η κρίση φαίνεται να έχει επηρεάσει
την Ελλάδα με μεγαλύτερη σφοδρότητα από οποιαδήποτε άλλη ευ-
ρωπαϊκή χώρα. 

Ένα ερώτημα που τίθεται συχνά είναι εάν η ελληνική κρίση ερ-
μηνεύεται με τα ίδια εργαλεία με τα οποία ερμηνεύεται και η πα-
γκόσμια, ή εάν οι πηγές κρίσης στην Ελλάδα διαφοροποιούνται (βλ.
Μπαλαπανίδης, 2010). Σ’ έναν κόσμο όπου όλα αλληλοσυνδέονται,
η διάκριση μεταξύ εξωγενών και ενδογενών παραγόντων δεν είναι
πάντα εφικτή. Η ελληνική κρίση δεν μπορεί να διαχωριστεί από τις
εξελίξεις σε παγκόσμιο ή ευρωπαϊκό επίπεδο, όπως δεν μπορούμε
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και να μην αναγνωρίσουμε τις ιδιαιτερότητες του ελληνικού πολιτι-
κού συστήματος και της οργάνωσης της οικονομίας και της παρα-
γωγής. Γι’ αυτό και οι περισσότερες αναλύσεις που προσπαθούν να
ερμηνεύσουν την κρίση είναι πολυπαραγοντικές. Η διάκριση ωστό-
σο μεταξύ ενδογενών και εξωγενών παραγόντων κρίνεται αναγκαία,
καθώς η έμφαση που δίδεται στους αντίστοιχους παράγοντες πα-
ραπέμπει σε διαφορετικές ερμηνείες της κρίσης και κυρίως οδηγεί
σε διαφορετικές προτάσεις για την αντιμετώπισή της.

Οι εξωγενείς παράγοντες που ενοχοποιούνται για την κρίση σχε-
τίζονται κυρίως με την απορρύθμιση του χρηματοπιστωτικού τομέα
που ξεκίνησε τη δεκαετία του 1980 και οδήγησε στον υπερδανει-
σμό και στη δημιουργία της φούσκας ακινήτων στην Αμερική και
αλλού, με αποκορύφωμα την κατάρρευση της Lehman Brothers2. Η
εξέλιξη αυτή επέδρασε αρνητικά σε όλες τις ευρωπαϊκές οικονομίες,
αν και όχι στον ίδιο βαθμό. Αιτία για τις μεγάλες διαστάσεις που πή-
ρε η κρίση στις χώρες του ευρωπαϊκού Νότου (κυρίως στην Πορ-
τογαλία, την Ισπανία και την Κύπρο, αλλά και στην Ιρλανδία) θεω-
ρείται η αρχιτεκτονική της Ευρώπης, με δεδομένο ότι οι δομικές
αδυναμίες της ευρωπαϊκής ενοποίησης, η απουσία εμβάθυνσης και
αλληλεγγύης, καθώς και η άνιση κατανομή πόρων στο εσωτερικό
της επέδρασαν ιδιαίτερα αρνητικά στην ανταγωνιστικότητα αυτών
των χωρών, με αποτέλεσμα να είναι πιο ευάλωτες στην κρίση. Την
ίδια στιγμή τα εργαλεία που είχαν οι χώρες αυτές στη διάθεσή τους
ήταν περιορισμένα, αφού η ύπαρξη του κοινού νομίσματος δεν επέ-
τρεπε την αντιμετώπιση των συνεπειών της διεθνούς οικονομικής
κρίσης μέσα από τη νομισματική υποτίμηση (βλ. Lapavitsas et al.,
2012· Λεοντίδου, 2012· καθώς και το κεφάλαιο 1 του Μουζέλη σ’
αυτό τον τόμο). Οι συνέπειες των δομικών αυτών συνθηκών οδή-
γησαν σε πολιτικές «εκ των άνω», υπό την επίβλεψη της τρόικας των
δανειστών (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και
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2. Για μια ανάλυση των εξελίξεων που οδήγησαν στην χρηματοπιστωτική κρί-
ση βλ. Aglietta (2009).



Διεθνές Νομισματικό Ταμείο), με αυστηρές πολιτικές αναδιάρθρω-
σης της οικονομίας προς το νεοφιλελεύθερο μοντέλο σε συνδυασμό
με δραστικές πολιτικές λιτότητας. Οι συγκρουσιακοί συσχετισμοί με-
ταξύ τρόικας και Νότιας Ευρώπης, αλλά και ειδικότερα της Ελλάδας,
αντανακλούν μια στροφή προς τη βαρύνουσα σημασία του χρη-
ματοπιστωτικού τομέα και των οικονομικών δυνάμεων μιας ολοένα
και περισσότερο αλληλεξαρτώμενης παγκόσμιας οικονομικής και
πολιτικής σκηνής του 21ου αιώνα (Κούση, 2013).

Οι περισσότεροι αναλυτές της κρίσης στην Ελλάδα, χωρίς να
αρνούνται τον ρόλο των εξωγενών παραγόντων, επικεντρώνονται
στις ιδιαιτερότητες του ελληνικού κοινωνικού και πολιτικού σχημα-
τισμού, σε μια προσπάθεια να κατανοήσουν τη μορφή και την έντα-
ση της κρίσης στην Ελλάδα. Οι προσεγγίσεις που εστιάζουν σε εν-
δογενείς παράγοντες μπορούν να ενταχθούν σε δύο γενικές κατη-
γορίες, ανάλογα με ποιους παράγοντες προτάσσουν ως πλέον ση-
μαντικούς: στην πρώτη κατηγορία ανήκουν αυτές που τονίζουν τη
σημασία των πολιτικών θεσμών και/ή της πολιτικής κουλτούρας, ενώ
στη δεύτερη εκείνες που δίνουν μεγαλύτερο βάρος σε δομικούς/οι-
κονομικούς παράγοντες και στις ιδιαιτερότητες του ελληνικού κα-
πιταλιστικού προτύπου ανάπτυξης.

Στην πρώτη περίπτωση αναδεικνύεται η σημασία του πολιτικού
συστήματος και της διάρθρωσης του κράτους και των κομμάτων.
Ιδιαίτερα επισημαίνεται η πελατειακή/λαϊκιστική οργάνωση των
κομμάτων και του κράτους καθώς και η κομματοκρατία, που έχουν
ως αποτέλεσμα την άλωση του κράτους από πελατειακά/κομματικά
συμφέροντα (Μουζέλης, 2012· Lyritzis, 2011). Μια άλλη εκδοχή αυ-
τής της προσέγγισης εστιάζει στο φαινόμενο της «προσοδοθυρίας»,
κατά το οποίο πολυάριθμες ομάδες συμφερόντων αντλούν προσό-
δους από το κράτος μέσα από «νόμιμες» ή μη διαδικασίες (Μη-
τσόπουλος & Πελαγίδης, 2012). Τα φαινόμενα αυτά συνέβαλαν
στον αλόγιστο δανεισμό του κράτους προκειμένου να εξυπηρετη-
θούν οι αυξημένες δαπάνες που επέβαλαν οι προαναφερθείσες
πρακτικές, χωρίς ωστόσο να υπάρξει αντίστοιχη αύξηση των φο-
ρολογικών εσόδων.

ΣΤΕΛΛΑ ΖΑΜΠΑΡΛΟΥΚΟΥ & ΜΑΡΙΑ ΚΟΥΣΗ

� 1 5 �



Όλοι συμφωνούν ότι η αδυναμία του κράτους να εισπράττει φό-
ρους αποτελεί μία από τις βασικές αιτίες για την κακή δημοσιονο-
μική κατάσταση της χώρας. Ενδεικτικό αυτού είναι ότι ενώ οι δα-
πάνες του ελληνικού κράτους είναι κοντά στον ευρωπαϊκό μέσο όρο,
τα έσοδα, και ειδικά αυτά από την άμεση φορολογία, υστερούν σε
μεγάλο βαθμό3. Για ορισμένους αναλυτές αυτό αποτελεί ένδειξη της
αναποτελεσματικότητας και αδυναμίας της δημόσιας διοίκησης να
εισπράξει φόρους (Pagoulatos, 2012). Άλλοι τονίζουν ότι υπήρξε
εσκεμμένη φοροασυλία για ορισμένα κοινωνικά στρώματα (λόγω
της προνομιακής σχέσης που διατηρούσαν με το κράτος ή τα κόμ-
ματα εξουσίας), χωρίς ωστόσο να συγκλίνουν στο ποια κοινωνικά
στρώματα επωφελήθηκαν περισσότερο απ’ αυτές τις πρακτικές – αν
δηλαδή αυτό αφορά πρωτίστως τα ανώτερα κοινωνικά και επιχει-
ρηματικά στρώματα ή αν πρόκειται για διευρυμένο φαινόμενο που
αφορά και άλλες κοινωνικές ομάδες (Μητσόπουλος & Πελαγίδης,
2012· Σταθάκης, 2010). To παραπάνω δεν αποτελεί ελληνική ιδιαι-
τερότητα. Συναντάται και στις άλλες χώρες της περιφέρειας της Ευ-
ρωπαικής Ένωσης με παρόμοιες εμπειρίες σε ακροδεξιά/αυταρχι-
κά καθεστώτα, τα οποία ευνόησαν τα προνομιούχα στρώματα εις
βάρος αποτελεσματικών πολιτικών πρόνοιας (Navarro, 2011). 

Οι προσεγγίσεις που ανήκουν στη δεύτερη κατηγορία υποστη-
ρίζουν ότι η δομή της οικονομίας και οι διαρθρωτικές αδυναμίες
του παραγωγικού συστήματος κατέστησαν την Ελλάδα ευάλωτη
στην κρίση (Γιαννίτσης, 2013). Ειδικότερα ενοχοποιούνται το μι-
κρό μέγεθος και η χαμηλή ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επι-
χειρήσεων, τα υψηλά ποσοστά αυτοαπασχόλησης, καθώς και η υι-
οθέτηση ενός μοντέλου ανάπτυξης που στηρίζεται στην υπερκατα-
νάλωση και τον δανεισμό (Μπαπανάσης, 2012· Τσουκαλάς 2011,
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3. Ο δανεισμός του κράτους από το 1988 και μετά αυξάνεται σταθερά, τό-
σο σε απόλυτους αριθμούς όσο και ως ποσοστό του ΑΕΠ, από 69% το 1989 στο
176% το 2012. Αντίθετα, η φορολογία παραμένει κάτω από τον ευρωπαϊκό μέ-
σο όρο. Στην Ελλάδα το 2009 αντιστοιχούσε στο 30,3% του ΑΕΠ, ενώ στην ΕΕ
ανερχόταν στο 39,1% (βλ. Γιαννίτσης, 2013, σ. 77 και 84).



2012). Το φαινόμενο της φοροδιαφυγής ή της φοροασυλίας συν-
δέεται άμεσα με το οικονομικό μοντέλο ανάπτυξης που ακολουθή-
θηκε, το οποίο στηρίχθηκε κυρίως σε επιχειρήσεις χαμηλής προ-
στιθέμενης αξίας, οι οποίες μπορούσαν να επιβιώνουν και να είναι
ανταγωνιστικές χάρη στη «φοροασυλία» που απολάμβαναν ή χά-
ρη στη δυνατότητά τους να φοροδιαφεύγουν και να εισφοροδια-
φεύγουν4. Επιπλέον, σύμφωνα με τον Τσουκαλά (2012), η εκτενής
αυτοαπασχόληση και ο μεγάλος αριθμός οικογενειακών επιχειρή-
σεων ευθύνονται σε μεγάλο βαθμό για το μέγεθος της φοροδια-
φυγής και της φορολογικής απόκρυψης, καθώς αυτές οι πρακτικές
είναι «εξ αντικειμένου εφικτές» σ’ αυτού του τύπου τις δραστηριό-
τητες (σ. 132). 

Οι επιπτώσεις της κρίσης

Tόσο στην Ελλάδα όσο και σε άλλες χώρες της Νότιας Ευρώπης, οι
πολιτικές αντιμετώπισης της κρίσης που εφαρμόστηκαν μέχρι σή-
μερα εστίασαν σχεδόν αποκλειστικά στη μείωση των δημοσιονομι-
κών ελλειμμάτων. Αυτό μεταφράστηκε σε μειώσεις μισθών και συ-
ντάξεων και άλλων κοινωνικών παροχών, καθώς και στη μείωση των
δημόσιων δαπανών σε κρίσιμους τομείς όπως η εκπαίδευση και η
υγεία (π.χ. Stuckler & Basu, 2013). Ταυτόχρονα αυξήθηκε η φορο-
λογία, χωρίς όμως παράλληλη διεύρυνση της φορολογικής βάσης,
με αποτέλεσμα να επιβαρύνονται υπέρμετρα οι μισθωτοί και οι συ-
νταξιούχοι. Τέλος, το κράτος υποχωρεί από επενδύσεις σε υποδο-
μές και αναπτυξιακά έργα, ενώ η τόνωση της ιδιωτικής πρωτοβου-
λίας επιχειρείται μέσα από τη «χαλάρωση» των ρυθμίσεων σε διά-
φορους κρίσιμους τομείς, όπως η εργασιακή σχέση και το περι-
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4. Οι «στρατηγικές» αυτές των μικρομεσαίων στρωμάτων συνάδουν τόσο με
το παραγωγικό πρότυπο όσο και με την πελατειακή λογική του πολιτικού συ-
στήματος, επιβεβαιώνοντας την αλληλεπίδραση μεταξύ των διαφόρων μετα-
βλητών που συνέβαλαν στην ελληνική κρίση χρέους.



βάλλον, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την κοινωνική συνοχή, την ποι-
ότητα ζωής, αλλά και τη λειτουργία της ίδιας της δημοκρατίας.

Οι επιπτώσεις της κρίσης και των πολιτικών που ακολουθήθηκαν
τα τελευταία τρία και πλέον χρόνια είναι ορατές σε όλα τα επίπεδα:
οικονομικό, πολιτικό, κοινωνικό και περιβαλλοντικό. Η κρίση και οι
πολιτικές λιτότητας οδήγησαν σε συσσωρευμένη ύφεση, η οποία
από το 2009 μέχρι σήμερα υπολογίζεται στο 25%. Πολλές επιχει-
ρήσεις έκλεισαν και πάμπολλοι παραγωγικοί τομείς οδηγήθηκαν σε
συρρίκνωση. Σε κοινωνικό επίπεδο οι επιπτώσεις είναι κατακλυσμι-
αίες. Με βάση τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, η ανεργία τον Μάιο του
2013 ανήλθε στο 27,6% και η ανεργία των νέων ξεπέρασε το 60%.
Αντίστοιχα υπολογίζεται ότι την ίδια περίοδο το μέσο εισόδημα έχει
μειωθεί κατά 25%. Το αποτέλεσμα είναι η αύξηση της φτώχειας τό-
σο σε σχετικούς όσο και σε απόλυτους αριθμούς (Μπαλούρδος,
2012· Ματσαγγάνης, 2013). Καθώς η κρίση δεν πλήττει όλες τις κοι-
νωνικές ομάδες με τον ίδιο τρόπο, οι ανισότητες αυξάνονται και με-
γάλα τμήματα του πληθυσμού οδηγούνται στο περιθώριο. 

Οι πολιτικές που ασκήθηκαν και οι θεσμικές παρεμβάσεις που
υιοθετήθηκαν περιορίζουν τα δικαιώματα των εργαζομένων, καθώς
οδήγησαν στην αποκέντρωση των συλλογικών συμβάσεων και στη
«χαλάρωση» ρυθμίσεων που είχαν στόχο την προστασία των εργα-
ζομένων. Στο πλαίσιο αυτό, και με δεδομένη την πολύ υψηλή ανερ-
γία, οι εργαζόμενοι αναγκάζονται να αποδεχτούν ολοένα και χειρό-
τερους όρους εργασίας και ραγδαία μείωση των εισοδημάτων τους.
Την ίδια στιγμή το κοινωνικό κράτος συρρικνώνεται, περιορίζοντας
ακόμη περισσότερο την ούτως ή άλλως ανεπαρκή προστασία των
ανέργων και των χαμηλών στρωμάτων. Ταυτόχρονα τίθενται αυ-
στηρότερα κριτήρια στην παροχή υπηρεσιών υγείας και πρόνοιας,
ενώ μεγάλα τμήματα του πληθυσμού, όντας ανασφάλιστα, μένουν
ουσιαστικά χωρίς καμία κάλυψη.

Σε πολιτικό επίπεδο, η τελευταία εκλογική αναμέτρηση σηματο-
δοτεί την κατάρρευση του πολιτικού/κομματικού συστήματος έτσι
όπως τη γνωρίσαμε κατά τη μεταπολίτευση, καθώς και την αναδιά-
ταξη του κομματικού χάρτη. Η επιβολή διαδοχικών μνημονίων εισή-
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γαγε νέες διαιρετικές τομές μεταξύ αυτών που υποστηρίζουν ότι δεν
υπάρχει άλλη εναλλακτική από την εφαρμογή του μνημονίου και εκεί-
νων που εναντιώνονται σ’ αυτή την πολιτική, παραμερίζοντας τη βα-
σική διαιρετική τομή μεταξύ Δεξιάς-Αριστεράς που κυριάρχησε στη
μεταπολίτευση. Τα (άλλοτε) δύο μεγάλα κόμματα εξουσίας έχουν χά-
σει μεγάλο μέρος της δύναμής τους, με τις απώλειες αυτές στην πε-
ρίπτωση του ΠΑΣΟΚ να προσεγγίζουν το 30%, τάση παρόμοια με
άλλων χωρών της Ευρώπης (Kriesi, 2011· Bessinger & Sasse, 2012).
Ιδιαίτερα ανησυχητική είναι η άνοδος της άκρας Δεξιάς, όπως κα-
ταδεικνύεται με την είσοδο της Χρυσής Αυγής στο ελληνικό Κοινο-
βούλιο και τον πολλαπλασιασμό φαινομένων ρατσιστικής βίας (π.χ.
Ellinas, 2013· Georgiadou, 2013· Kousis & Kanellopoulos, 2014). 

Τέλος, ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στις επιπτώσεις της
οικονομικής κρίσης στο περιβάλλον, δεδομένου ότι αυτές είναι στε-
νά συνδεδεμένες με τις γενικότερες αλλά και τις ειδικές αναπτυξια-
κές πολιτικές στο πλαίσιο της νεοφιλελεύθερης οικονομικής παγκο-
σμιοποίησης. Η πρόοδος της χώρας όσον αφορά την ενσωμάτωση
της ευρωπαϊκής περιβαλλοντικής πολιτικής υποχωρεί με την εφαρ-
μογή των πολιτικών λιτότητας και διαρθρωτικών αλλαγών των μνη-
μονίων. Απαιτείται λοιπόν ιδιαίτερη προσοχή από την πλευρά των
φορέων λήψης αποφάσεων για τη διαφύλαξη των φυσικών πόρων
και της ποιότητας του περιβάλλοντος που θα στηρίξουν τη βιωσι-
μότητα της ελληνικής οικονομίας (Lekakis & Kousis, 2013). 

Βεβαίως οι επιπτώσεις δεν περιορίζονται στα προαναφερθέντα,
καθώς οι πολιτικές που ασκούνται δεν αφήνουν σχεδόν καμιά πτυ-
χή της κοινωνικής, πολιτικής και οικονομικής ζωής της χώρας ανέ-
παφη, όπως φαίνεται στην πολιτική διαμαρτυρία και τις πολιτικές
διεκδικήσεις σε περιόδους οικονομικών κρίσεων (Almeida, 2007·
Kriesi, 2011· Beissinger & Sasse, 2012· Kousis, 2014), από το 2010
έως πρόσφατα, καθώς και από τις αναλύσεις και μελέτες του πα-
ρόντος τόμου.

Η συστηματική ανάλυση των Μεγάλων Γεγονότων Διαμαρτυρίας
(ΜΓΔ), που έλαβαν χώρα στην Ελλάδα από τον Φεβρουάριο του
2010 έως τον Δεκέμβριο του 2012 ενάντια στα μέτρα λιτότητας της
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κυβέρνησης και στα μνημόνια της τρόικας, αναδεικνύει διεκδικήσεις
για τις επιπτώσεις της κρίσης οι οποίες συγκροτούνται στο πλαίσιο
μιας πανελλαδικής εκστρατείας. Με υψηλό αριθμό συμμετεχόντων,
ευρείες διαταξικές συμμαχίες και εστίαση σε αιτήματα κοινωνικής
δικαιοσύνης, η εκστρατεία επεκτείνεται όχι μόνο σ’ όλη τη χώρα, αλ-
λά και στο διεθνικό πεδίο (Kousis, 2014). Σύμφωνα με τις διεκδική-
σεις των συμμετεχόντων, τα πρωτοφανή μέτρα λιτότητας και οι
διαρθρωτικές προσαρμογές που ψηφίζονται από το Κοινοβούλιο,
και εφαρμόζονται από το ελληνικό κράτος κάτω από τις οδηγίες της
τρόικας, επιφέρουν οικονομικές, κοινωνικές και πολιτικές επιπτώσεις,
όπως συντριπτική μείωση των μισθών και των συντάξεων, αυξήσεις
φόρων, νέους φόρους, δραματική ανεργία, δραστική ιδιωτικοποίη-
ση των δημόσιων επιχειρήσεων, δραστική αύξηση των ανισοτήτων
και της φτώχειας, επιδείνωση της ύφεσης και έλλειψη ανάπτυξης και
ευκαιριών απασχόλησης (Κούση, 2013).

Στην πλειονότητα των ΜΓΔ οι κινητοποιούμενοι υποστηρίζουν
ότι οι πολιτικές της τρόικας θα έχουν σημαντικές επιπτώσεις στη δη-
μοκρατία και στην εθνική κυριαρχία. Ισχυρίζονται επίσης ότι το ελ-
ληνικό Σύνταγμα παραγκωνίζεται, τα εργατικά και κοινωνικά δικαι-
ώματα ακυρώνονται, ενώ την ίδια στιγμή απειλούνται τα δικαιώ-
ματα για την ειρηνική διαμαρτυρία (Κούση, 2013). 

Η δομή του βιβλίου

Το παρόν βιβλίο χωρίζεται σε τέσσερις ενότητες. Η πρώτη ενότητα
ασχολείται με την κατανόηση της κρίσης και τα αίτια που ερμηνεύ-
ουν το μέγεθος και την ένταση της κρίσης στην Ελλάδα, αλλά και τις
αλλαγές που συντελούνται σε επίπεδο πολιτικής κουλτούρας και πρα-
κτικής, οι οποίες θα μπορούσαν να βοηθήσουν στο ξεπέρασμά της.

Στο πρώτο κεφάλαιο της ενότητας ο Ν. Μουζέλης εξετάζει τους
παράγοντες που οδήγησαν στην κρίση συνδυάζοντας τις εξελίξεις
σε τρία επίπεδα: το παγκόσμιο, το ευρωπαϊκό και το ελληνικό. Ανα-
λυτικότερα: (α) Η παγκόσμια οικονομική κρίση υπήρξε αποτέλεσμα
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των φιλελεύθερων πολιτικών και της απορρύθμισης του χρηματο-
πιστωτικού συστήματος που οδήγησαν στην κατάρρευση της
Lehman Brothers. (β) Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η οικονομική ανι-
σορροπία μεταξύ Βορρά και Νότου είχε ως αποτέλεσμα η κρίση να
επιβαρύνει περισσότερο τις χώρες του Νότου. Οι πολιτικές λιτότη-
τας που επιβλήθηκαν, σε συνδυασμό με την ύπαρξη του κοινού νο-
μίσματος, δεν επέτρεψαν στον Νότο να ακολουθήσει αναπτυξιακές
πολιτικές, γεγονός που επέτεινε την ύφεση. (γ) Τέλος, το πελατεια-
κό και λαϊκιστικό κομματικό σύστημα που κυριάρχησε κατά τη με-
ταπολίτευση, σε συνδυασμό με την ύπαρξη ενός διεφθαρμένου και
αντιαναπτυξιακού κράτους, είχε ως αποτέλεσμα να μην μπορεί η
χώρα να αντεπεξέλθει στην κρίση.

Στο δεύτερο κεφάλαιο ο Μ. Αλεξάκης υποστηρίζει ότι τα αίτια
της κρίσης στην Ελλάδα πρέπει να αναζητηθούν στις ιδιαιτερότη-
τες που χαρακτηρίζουν την ελληνική περίπτωση: πρώτον, στον ελ-
λιπή χαρακτήρα του κοινοβουλευτικού δημοκρατικού συστήματος·
δεύτερον, στον παραδοσιακό ελληνικό κρατισμό· και, τρίτον, στις
ιδιομορφίες της νεοελληνικής πολιτικής κουλτούρας. Υπ’ αυτή την
έννοια, το πρόβλημα της Ελλάδας είναι πολύ λιγότερο οικονομικό
και πολύ περισσότερο πρόβλημα πολιτικής κουλτούρας, και σχετί-
ζεται με το γενικότερο ζήτημα της απουσίας ρυθμίσεων για τη λει-
τουργία της κοινωνικής συμβίωσης και δράσης. Η κρίση έκανε πε-
ρισσότερο αισθητά αυτά τα προβλήματα, τα οποία δυσχέραναν την
αντιμετώπισή της. Στο ίδιο κεφάλαιο εξετάζεται επίσης κατά πόσο
τα εκλογικά αποτελέσματα του Μαΐου και του Ιουνίου του 2012
μπορούν να θεωρηθούν μια τομή σε σχέση με τις μεθόδους, τις
πρακτικές και τα γενικότερα χαρακτηριστικά της «μεταπολίτευ-
σης». Ο συγγραφέας διερωτάται εάν η κρίση του κομματικού και
του πολιτικού συστήματος που καταγράφεται στις τελευταίες εκλο-
γές μπορεί ίσως να αποτελέσει μια ευκαιρία για μια νέα μεταπολί-
τευση. Να διαρραγεί δηλαδή το κρατικοκεντρικό μοντέλο των πε-
λατειακών και λαϊκιστικών πρακτικών, και να ανοιχτεί στην κοινω-
νία, η οποία θέλει η φωνή της να φτάνει στους θεσμούς, στα κέντρα
λήψης των αποφάσεων.
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Αντίθετα, ο Σ. Κονιόρδος, στο επόμενο κεφάλαιο, δεν αφήνει πε-
ριθώρια αισιοδοξίας για το άμεσο πολιτικό μέλλον. Αφού προσδιο-
ρίζει τι σημαίνει «κρίση» και «εμπιστοσύνη», διαπιστώνει ότι η δη-
μοσιονομική κρίση οδήγησε σε κρίση εμπιστοσύνης. Η αύξηση της
ανεργίας και η μείωση των εισοδημάτων, της κατανάλωσης και της
εμπορικής δραστηριότητας αποδεικνύουν ότι το οικονομικό και πο-
λιτικό υποσύστημα δεν είναι σε θέση να αποδώσει τα αναμενόμε-
να, οδηγώντας σε μια γενικευμένη δυσπιστία. Η κρίση εμπιστοσύ-
νης στους πολιτικούς θεσμούς, όπως καταγράφεται και στις σχετι-
κές μελέτες του ευρωβαρόμετρου, αφορά σε μεγαλύτερο βαθμό τα
μεσαία στρώματα που παραδοσιακά στήριζαν τους κοινωνικούς κα-
νόνες. Αυτό, σύμφωνα με τον συγγραφέα, οδηγεί στην απόσυρση
των εν λόγω στρωμάτων από την κοινωνία των πολιτών και στην
αναζήτηση διεξόδων περισσότερο ατομικού χαρακτήρα.

Ο Γ. Πλειός, στο τέταρτο κεφάλαιο, αναλύει τα στοιχεία που προ-
έκυψαν από εκτενή έρευνα σχετικά με την κάλυψη της κρίσης από
τις εφημερίδες πέντε ευρωπαϊκών χωρών που βρίσκονται στον πυ-
ρήνα είτε της ΕΕ είτε της κρίσης που την πλήττει. Τα ερευνητικά
αποτελέσματα δείχνουν ότι η πολιτική λογική υπερέχει σε ό,τι αφο-
ρά τον ορισμό της κρίσης. Από τη μελέτη όμως της ιδεολογικής προ-
σέγγισης των θεμάτων που προβάλλουν οι δημοσιογράφοι διαφαί-
νεται σταδιακά μια υπεροχή της λογικής του μέσου. Φαίνεται επο-
μένως ότι από τη μια σε περιόδους κρίσης «επιστρέφει» η πολιτική
λογική και από την άλλη γίνεται εντονότερη η προϋπάρχουσα υπε-
ροχή της λογικής του μέσου. «Η κάλυψη της οικονομικής κρίσης
υπακούει λοιπόν σε μια διπλή λογική: εκείνης του μέσου και εκείνης
των θεσμών». 

Η κρίση, εκτός από πολιτική, είναι και κρίση του αναπτυξιακού
μοντέλου που ακολουθήθηκε στην Ελλάδα, παρόλο που δεν φαίνε-
ται να αναδεικνύεται ένα εναλλακτικό πρότυπο. Τα κεφάλαια της
δεύτερης ενότητας διερευνούν τις επιπτώσεις της κρίσης σε κρίσι-
μους τομείς της οικονομίας, καθώς και τις προοπτικές και τους κιν-
δύνους που διαφαίνονται στις υπό διαμόρφωση συνθήκες.

Με πολλές επιχειρήσεις να κλείνουν και την ανεργία να έχει φτά-

ΚΟΙΝ�ΝΙΚΕΣ ΟΨΕΙΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ�Α

� 2 2 �



σει σε πρωτοφανή επίπεδα, είναι εύλογο οι άνθρωποι να αναζητούν
εναλλακτικές διεξόδους για να μπορέσουν να επιβιώσουν. Το ερώ-
τημα που θέτουν οι Χ. Κασίμης και Σ. Ζωγραφάκης, στο πέμπτο κε-
φάλαιο, είναι κατά πόσο η κρίση οδηγεί στην επιστροφή στη γε-
ωργία. Η απάντηση δεν είναι εύκολη, καθώς δεν προκύπτει μια προ-
φανής συσχέτιση. Ωστόσο η τάση συρρίκνωσης της γεωργίας, που
παρατηρούνταν όλο το προηγούμενο διάστημα, φαίνεται να ανα-
κόπτεται, ενώ παράλληλα υπάρχει ένδειξη της αύξησης του πληθυ-
σμού που επιλέγει να εγκατασταθεί στην ύπαιθρο. Η τάση αυτή
όμως συνδέεται περισσότερο με μια «νέα αγροτικότητα», καθώς η
πλειονότητα δεν επιλέγει να ασχοληθεί με τη γεωργία αλλά με τον
τριτογενή τομέα. 

Το επόμενο κεφάλαιο μας βοηθά να κατανοήσουμε γιατί όλο το
προηγούμενο διάστημα υπήρξε συρρίκνωση της γεωργίας, αλλά και
γιατί σήμερα η γεωργία δεν φαίνεται να αποτελεί ισχυρή εναλλα-
κτική λύση απέναντι στην αυξανόμενη ανεργία. Στο κεφάλαιο αυτό
η Ε. Πετροπούλου αναλύει τις προκλήσεις που αντιμετώπισαν και
αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι του Τυμπακίου, μιας αγροτικής περιο-
χής της Κρήτης όπου καλλιεργούνται κηπευτικά. Μια σειρά από γε-
γονότα και συνθήκες, όπως το χρέος των γεωργών, οι διεθνείς, ευ-
ρωπαϊκοί και κρατικοί περιορισμοί, καθώς και η έλλειψη πολιτικής
βούλησης για την προάσπιση των συμφερόντων των Τυμπακιανών,
οδήγησαν σε κρίση τη γεωργία κηπευτικών. Προσπαθώντας να
αντεπεξέλθουν οι αγρότες εντατικοποιούν την παραγωγή τους, με
αποτέλεσμα οι μακροπρόθεσμες προοπτικές να χειροτερεύουν κα-
θώς μειώνεται η απόδοση της γης. Η παρούσα οικονομική κρίση
όξυνε τα προβλήματα, αφού η εξυπηρέτηση των δανείων των γε-
ωργών γίνεται πιο δύσκολη την ίδια στιγμή που οι τιμές των προϊ-
όντων μειώνονται. Μια επίπτωση αυτών των εξελίξεων είναι το γε-
γονός ότι οι αγρότες του Τυμπακίου προσλαμβάνουν λιγότερους
(μετανάστες) εργάτες, ενώ υπάρχει αύξηση των συμβοηθούντων
μελών στις οικογενειακές εκμεταλλεύσεις (κυρίως άνεργα παιδιά).
Από την άλλη μεριά, πολλοί νέοι την πρόσφατη περίοδο επέλεξαν
να φύγουν από το Τυμπάκι και να αναζητήσουν αλλού εργασία.

ΣΤΕΛΛΑ ΖΑΜΠΑΡΛΟΥΚΟΥ & ΜΑΡΙΑ ΚΟΥΣΗ

� 2 3 �



Στο δικό της κεφάλαιο η Μ. Κούση επιχειρεί μια διερευνητική
προσέγγιση των περιβαλλοντικών διεκδικήσεων από επαγγελματι-
κές περιβαλλοντικές οργανώσεις αλλά και από περιβαλλοντικούς
ακτιβιστές τοπικών κοινοτήτων στην Ελλάδα, οι οποίοι αναφέρονται
στις επιπτώσεις των μνημονίων της τρόικας και των πολιτικών λιτό-
τητας. Υποστηρίζεται ότι η ευρωπαϊκή περιβαλλοντική νομοθεσία
είναι αναγκαία για να προστατευτεί το ελληνικό περιβάλλον, ενώ
παράλληλα απαιτούνται μέτρα για την ελαχιστοποίηση των επι-
πτώσεων που έχουν οι πολιτικές της τρόικας.

Τα τελευταία χρόνια έχει επέλθει πλήρης ανατροπή των συνθη-
κών που επικρατούν στην αγορά εργασίας, καθώς και στο καθεστώς
των εργασιακών σχέσεων, των συλλογικών διαπραγματεύσεων και
της κοινωνικής προστασίας. Η τρίτη ενότητα προσεγγίζει αυτό το
θέμα και καταγράφει τις αλλαγές που συντελούνται ως συνέπεια της
κρίσης και των μνημονιακών πολιτικών που εφαρμόστηκαν.

Ειδικότερα, ο Γ. Κουζής στο κεφάλαιό του περιγράφει τις νομο-
θετικές αλλαγές που έχουν επέλθει στον τομέα των εργασιακών σχέ-
σεων ως συνέπεια των μνημονιακών υποχρεώσεων της Ελλάδας. Οι
αλλαγές αυτές, όπως υποστηρίζει ο συγγραφέας, αποτελούσαν στό-
χο διαδοχικών κυβερνήσεων εδώ και χρόνια και βρήκαν πρόσφορο
έδαφος για την εφαρμογή τους υπό τις παρούσες συνθήκες. Οι αλ-
λαγές αυτές οδηγούν στην απορρύθμιση της αγοράς εργασίας και
στην επέκταση της ευέλικτης απασχόλησης. Επιπρόσθετα, η ισχύς
των συλλογικών συμβάσεων περιορίζεται και ενθαρρύνονται οι επι-
χειρησιακές και οι ατομικές συμβάσεις. Τα μέτρα αυτά μάλιστα δεν
έχουν προσωρινό χαρακτήρα, αλλά είναι μόνιμα και αποσκοπούν
στη συμπίεση των αμοιβών και των εργασιακών δικαιωμάτων των
εργαζομένων.

Στο κεφάλαιό της η Σ. Ζαμπαρλούκου εξετάζει τον ρόλο του κοι-
νωνικού διαλόγου και των συλλογικών διαπραγματεύσεων στο νέο
περιβάλλον. Τόσο ο κοινωνικός διάλογος ως μέσο άσκησης πολιτι-
κής, όσο και οι συλλογικές διαπραγματεύσεις ως μέσο διαμόρφω-
σης των μισθών, θεσμοθετούνται και ισχυροποιούνται κατά τη δε-
καετία του 1990. Το ξέσπασμα της κρίσης όμως ακυρώνει την όποια

ΚΟΙΝ�ΝΙΚΕΣ ΟΨΕΙΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ�Α

� 2 4 �



πρόοδο είχε επιτευχθεί στον τομέα του κοινωνικού διαλόγου, ενώ η
κρισιμότητα των συνθηκών λειτουργεί ως άλλοθι για την επιβολή
μέτρων χωρίς διαβούλευση. Το ίδιο ισχύει για τις συλλογικές δια-
πραγματεύσεις, οι οποίες ουσιαστικά ακυρώνονται μετά από νομο-
θετικές παρεμβάσεις, αποδυναμώνοντας ακόμη περισσότερο τον
κόσμο της εργασίας. Σύμφωνα με τη συγγραφέα, παρότι ο ρόλος
της εργοδοτικής πλευράς φαίνεται να ισχυροποιείται, οι επιπτώσεις
διαφοροποιούνται με βάση τον κλάδο και το μέγεθος των επιχει-
ρήσεων, με αποτέλεσμα να έχει επέλθει ρήξη μεταξύ εμπόρων και
βιοτεχνών, από τη μια, και βιομηχάνων, από την άλλη.

Το κοινωνικό κράτος είναι αναμφισβήτητα ένας από τους μεγά-
λους χαμένους της κρίσης, καθώς περιορίστηκαν οι –ήδη περιορι-
σμένες– κοινωνικές παροχές και υπηρεσίες προς τους πολίτες. Στο
κεφάλαιό τους, οι Θ. Παπαδόπουλος και Α. Ρουμπάκης χαρακτηρί-
ζουν το σύνολο των μνημονιακών μέτρων λιτότητας ως αντι-κοινω-
νική πολιτική. Όπως επισημαίνουν, εκτός από τις μεγάλες μειώσεις
που οι ελληνικές οικογένειες έχουν υποστεί στα εισοδήματά τους και
στην κοινωνική προστασία, η φορολογική πολιτική που ακολουθή-
θηκε έχει υπονομεύσει τον κεντρικό «πυλώνα της κοινωνικο-οικονο-
μικής ασφάλειας των ελληνικών οικογενειών: την ιδιοκατοίκηση και
τη μικρή ιδιωτική περιουσία». Έτσι έχει κλονιστεί ο οικογενειοκρα-
τικός προνοιακός καπιταλισμός, στο πλαίσιο του οποίου η οικογέ-
νεια υπήρξε ο βασικός θεσμός παροχής ασφάλειας και φροντίδας
για τα μέλη της, με αποτέλεσμα την επανεμπορευματοποίηση μέσα
και έξω από την αγορά εργασίας. 

Ο Ν. Φωτόπουλος στο ενδέκατο κεφάλαιο καταπιάνεται με τον
κρίσιμο τομέα της εκπαίδευσης σε μια προσπάθεια να καταγράψει
τις τάσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο και να διερευνήσει τις επιπτώσεις
της κρίσης στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. Όπως επισημαίνει,
σε όλη την Ευρώπη οι μεταρρυθμίσεις στοχεύουν πρωτίστως στην
αντιμετώπιση της δημοσιονομικής κρίσης, που μεταφράζεται σε μεί-
ωση των δημόσιων δαπανών, λήψη αυστηρών μέτρων δημοσιονο-
μικής λιτότητας και περικοπών, συγχωνεύσεις φορέων και οργανι-
σμών, αύξηση των ιδιωτικών δαπανών για την εκπαίδευση και αμ-
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φισβήτηση εν γένει των δημόσιων πολιτικών. Ταυτόχρονα δίδεται
έμφαση στην αντιμετώπιση της ανεργίας των νέων με σαφή προ-
σανατολισμό στην ενίσχυση της επαγγελματικής εκπαίδευσης και
κατάρτισης. Στην Ελλάδα της κρίσης οι αντιλήψεις αυτές κυριαρ-
χούν σε όλες τις πτυχές της εκπαιδευτικής πολιτικής, με αποτέλεσμα
τον αποκλεισμό κοινωνικών ομάδων από την πρόσβαση στην εκ-
παίδευση με σοβαρές κοινωνικές και πολιτισμικές επιπτώσεις.

Στο τελευταίο κεφάλαιο της ενότητας οι Μ. Σαματάς και Π. Δρά-
κος παρουσιάζουν συνοπτικά τα αποτελέσματα διαδικτυακής εμπει-
ρικής έρευνας που καταγράφει τις στάσεις και αντιλήψεις των φοι-
τητών και φοιτητριών του Πανεπιστημίου Κρήτης γύρω από την κρί-
ση. Η έρευνα επιβεβαιώνει τις αρνητικές επιπτώσεις της κρίσης στις
συνθήκες διαβίωσης των φοιτητών και τις δυσκολίες που αντιμετω-
πίζουν στη συνέχιση των σπουδών τους, και αναδεικνύει την απαι-
σιοδοξία των νέων σε σχέση με το μέλλον τους.

Η κρίση συνήθως χτυπά περισσότερο τους πιο αδύνατους και
αυτό ισχύει σίγουρα για τους μετανάστες. Η τέταρτη ενότητα πραγ-
ματεύεται τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες ως
απόρροια της κρίσης, καθώς και τις νέες διαστάσεις που προσλαμ-
βάνει το μεταναστευτικό στις συνθήκες της τρέχουσας οικονομικής
και πολιτικής κρίσης.

Στο πρώτο κεφάλαιο αυτής της ενότητας η Χ. Κωνσταντινίδου
επιχειρεί την ανάλυση της κοινωνικής κατασκευής του μεταναστευ-
τικού ζητήματος στην έντυπη ή ψηφιακή μορφή των μεγαλύτερων
αθηναϊκών εφημερίδων από το 2009 έως και τις βουλευτικές εκλο-
γές του 2012. Δίνεται έμφαση στο πώς ο ειδησεογραφικός λόγος,
και ειδικά η ειδησεογραφική φωτογραφία, συμβάλλει στην κατα-
σκευή της μετανάστευσης ως ενός από τα σημαντικότερα προβλή-
ματα της Ελλάδας. Σύμφωνα με τη συγγραφέα, κάθε εφημερίδα,
ανάλογα με την πολιτική της ταυτότητα, κατασκευάζει τη μετανά-
στευση είτε ως απειλή για το έθνος είτε ως μια ανθρωπιστική κρίση
με αρνητικές συνέπειες για τους μετανάστες και πρόσφυγες αλλά
και για την κοινωνική συνοχή και ευημερία. Με το ξέσπασμα της
κρίσης, από τη μια πλευρά, σημειώθηκε άνοδος της ακροδεξιάς ρη-
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τορείας και του ρατσισμού, με τη μετανάστευση να παρουσιάζεται
ως μείζων απειλή για την κοινωνική συνοχή. Από την άλλη πλευρά,
ωστόσο, η απειλή ταυτίστηκε με την άνοδο της Ακροδεξιάς, τον ρα-
τσισμό και τις μεταναστευτικές πολιτικές, και όχι με αυτή καθαυτή
την είσοδο προσφύγων και μεταναστών. 

Στο κεφάλαιό της η Ά. Τριανταφυλλίδου καταδεικνύει με ποιο
τρόπο η ανεργία και η υποαπασχόληση έχουν επηρεάσει σε μεγα-
λύτερο βαθμό τους μετανάστες από τον γηγενή πληθυσμό. Αυτό πά-
ντως δεν ισχύει για εκείνους που προέρχονται από χώρες της ΕΕ, γε-
γονός που ερμηνεύεται ως απόρροια της νομικής προστασίας την
οποία απολαμβάνουν, με αποτέλεσμα να έχουν περισσότερες επι-
λογές ένταξης στην αγορά εργασίας. Επιπλέον η εμπειρική έρευνα
δείχνει ότι παρά τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν, μόνο μια μι-
κρή μειοψηφία μεταναστών θεωρεί πρόσφορη επιλογή την επι-
στροφή στη χώρα καταγωγής, αφού οι εκεί συνθήκες κρίνονται χει-
ρότερες.

Στο τελευταίο κεφάλαιο ο Α. Παπαδόπουλος εξετάζει μια σχετι-
κά παραμελημένη ομάδα μεταναστών: τους μετανάστες που κατά-
γονται από την Αφρική. Με βάση τα στοιχεία εμπειρικής έρευνας
που αφορούν τον εν λόγω πληθυσμό, διαπιστώνεται ότι από την οι-
κονομική κρίση επηρεάστηκαν περισσότερο όσοι το προηγούμενο
διάστημα είχαν καταφέρει να ενταχθούν στην ελληνική κοινωνία.
Συνήθως είναι αυτοί που έχουν πιο μακρά παραμονή, διαθέτουν νό-
μιμη άδεια παραμονής, είναι μεγαλύτεροι σε ηλικία και έχουν υψη-
λότερο επίπεδο εκπαίδευσης. Αυτό είναι εύλογο, αφού οι πρόσφα-
τοι μετανάστες ήρθαν σε μια περίοδο κατά την οποία η ένταξή τους
στην αγορά εργασίας ήταν πιο δύσκολη. Εκτός αυτού, η πλειονό-
τητα αναφέρει ότι αντιμετώπισε ρατσισμό, αν και οι απαντήσεις
διαφοροποιούνται με βάση την εθνικότητα και τα χρόνια παραμο-
νής στην Ελλάδα, με τους νεότερους να δηλώνουν πιο συχνά ότι
αντιμετώπισαν ρατσισμό.

Ο τόμος αποσκοπεί να συμβάλει στην επιστημονική συζήτηση που
ξεκίνησε από το 2010. Παρόλο που αναπτύσσεται μια σημαντική

ΣΤΕΛΛΑ ΖΑΜΠΑΡΛΟΥΚΟΥ & ΜΑΡΙΑ ΚΟΥΣΗ

� 2 7 �



ξενόγλωσση και ελληνόγλωσση βιβλιογραφία πάνω σε αυτή τη θε-
ματική, είναι ελάχιστες οι δημοσιεύσεις οι οποίες βασίζονται στη συ-
στηματική έρευνα για τις επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης του
2008. Μέσα από την παρούσα αναζήτηση αναδύονται τρεις θεμα-
τικοί άξονες για μελλοντική έρευνα με τη χρήση ποιοτικών ή/και πο-
σοτικών μεθόδων. 

Ο πρώτος άξονας αφορά τις πολιτικές επιπτώσεις της κρίσης.
Ένα ζήτημα που χρήζει διερεύνησης είναι ο τρόπος και οι διαδικα-
σίες με τις οποίες λαμβάνονται οι αποφάσεις για τα μέτρα λιτότη-
τας που επιβάλλονται σε διεθνικό, ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο,
καθώς και το έλλειμμα δημοκρατίας που προκύπτει ως απόρροια
επιβολής μέτρων από μη εκλεγμένους φορείς. Ένα άλλο ζήτημα εί-
ναι η αναδιοργάνωση και αναδιάταξη του πολιτικού χώρου και οι
νέες διαιρετικές τομές και συγκρουσιακές πολιτικές που αναδει-
κνύονται. Τέλος, χρειάζεται να μελετηθεί περαιτέρω το φαινόμενο
της πολιτικής βίας που πηγάζει από την άνοδο της Ακροδεξιάς και
του ρατσισμού.

Ο δεύτερος θεματικός άξονας αφορά την ανάπτυξη. Το μοντέ-
λο ανάπτυξης που ακολουθήθηκε κατά τα προηγούμενα χρόνια έχει
ουσιαστικά καταρρεύσει, χωρίς να έχει αντικατασταθεί από ένα
εναλλακτικό μοντέλο ικανό να παραγάγει θέσεις εργασίας. Ζητού-
μενο λοιπόν είναι η ανάδειξη ενός νέου μοντέλου, το οποίο, σε αντί-
θεση με αυτό που βιώνουμε σήμερα, δεν θα οδηγεί στην υποβάθ-
μιση του περιβάλλοντος και της εργασίας, αλλά αντίθετα θα βασί-
ζεται στην ποιοτική αναβάθμιση αυτών των στοιχείων.

Ο τρίτος θεματικός άξονας αφορά τις κοινωνικές επιπτώσεις της
κρίσης. Η εκρηκτική αύξηση της ανεργίας και η μείωση των εισο-
δημάτων έχουν οδηγήσει στην αύξηση των ανισοτήτων και της φτώ-
χειας. Η θέση των πιο ευάλωτων κοινωνικών στρωμάτων επιδεινώ-
νεται ακόμη περισσότερο ως αποτέλεσμα της συρρίκνωσης των κοι-
νωνικών υπηρεσιών και της ελλιπούς πρόσβασης σε δημόσια αγα-
θά. Η περιθωριοποίηση και η φτώχεια αγγίζουν όλο και περισσότε-
ρους, και απειλούν πλέον τα μεσαία στρώματα. Τα φαινόμενα αυ-
τά πρέπει να αναδειχθούν και να διερευνηθούν οι επιπτώσεις τους
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στο κοινωνικό κράτος, στην κοινωνική διαστρωμάτωση και σε επι-
μέρους κοινωνικές ομάδες. Τέλος, είναι απαραίτητο να κατανοή-
σουμε πώς οι εξελίξεις στο κοινωνικό πεδίο επιδρούν στις πολιτικές
και πολιτιστικές εξελίξεις, και επηρεάζουν τη διαμόρφωση του νέου
αναπτυξιακού προτύπου.
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